

# 經濟日報

中華民國113年1月18日 星期四 農曆癸卯年12月8日 第20641號 經濟日報網 money.udn.com

民國56年1月20日創刊 社址：新北汐止區大同路一段369號 承印者：慶豐印刷廠 台灣郵政特准掛號認爲新聞紙類 新聞登記證：警字第一〇七號 本報所刊文字及圖樣均受法律保障

# 外資殺台股 再賣782億

## 史上第三多 國家隊全力護盤仍不敵賣壓

記者王皓正／台北報導

地緣政治風險增溫、加上總統大選後政局變化，台股昨(17)日在外資大賣超782.2億元的衝擊下，指數大跌185點，雖然盤中以八大公股行庫為首的國家隊攜手投信進場救市，試圖力挽狂瀾，終場仍不敵外資賣壓，終場重挫1%、收17,161點，成交量則擴增至3,917億元，連續第二個交易日「價跌量增」。

，跌1.78%；鴻海失守百元大關，收98.6元，下跌1.4%。傳產與金融部分，股價都多受到壓抑。

綜合台新投顧副總黃文清、第一金投顧董事長陳奕光、華南投顧董事長儲祥生看法，由於地緣政治風險增溫、兩岸關係議題，以及外資看空台積電毛利率表現等利空因素干擾，台股近日面臨股匯雙殺。

相關新聞見A2

三大法人進出方面，昨日共計賣超台股695.6億元。其中外資賣超782.2億元，創下台股史上單日第三大賣超紀錄，僅次於2021年2月26日賣超944億元、及2022年3月7日賣超823.4億元，總計外資連三賣、累計賣超達1,324.3億元；投信則因部分委外代操衝命進場護盤，因此買超71.7億元；自營商則在自行買賣大買85.8億元下，帶動整體自營商由賣轉買、買超14.8億元，終結連34賣。

八大公股行庫昨天則買超132.9億元，創下單日第五大買超金額，累計連四買、買超210.2億元。至於期貨市場，外資昨天淨空單減少2,716口、降至1.4萬口。外資「大賣現貨、小幅減持期貨空單」的策略，顯示對台股後市看法仍「中立偏空」。

美公債殖利率走揚，加上各項利空，引動外資持續提款台股，衝擊昨天行情走勢震盪、帶量下殺，權值股多數走跌，尤其是傳產、金融相對弱勢，台指期也壓低結算。指數終場失守季線17,222點支撐，成交量則創下去去年12月15日以來的新高水位。

盤面上，19大類股全盤盡墨，其中包括重電線纜、生技醫療、

觀光餐飲等政策概念股持續為賣壓重心。電子權值股方面，台積電收581元，小漲0.17%；聯電收48.6元，跌4.33%；聯發科收879元

## 國安基金、證交所、櫃買信心喊話 穩市措施 必要時出手

【記者蔡靜紋、王煥敏、廖珮君／台北報導】外資大屠殺台股，狂賣782.2億元，創史上第三大紀錄。國安基金、臺灣證券交易所與櫃買中心昨(17)日同步信心喊話，財政部官員強調，台股放量下跌，低檔仍有人接手，未失信心；兩大周邊單位列舉台股基本面佳等三大因素，籲投資人

應保持冷靜，並強調必要時將配合主管機關政策，採取各項穩定市場措施。

官員強調，國安基金後續將觀察美股動向、及國際政經情勢動向，但台股非僅看一兩天或單一事件，需要觀察一段時間，後續將密切持續關注。

### 台股史上外資前三大賣超金額

時間	外資賣超金額(億元)	當日台股跌點(點)	說明
2021年2/26	944.1	498	•美國十年期公債殖利率飆升 •MSCI明晨雙降台股權重
2022年3/7	823.4	557	•俄烏戰爭情勢轉趨嚴峻 •歐美禁運俄羅斯原油
2024年1/17	782.2	185	•中東地緣政治風險增溫 •總統大選後政局變化 •美公債殖利率走揚

資料來源：CMoney 王皓正／製表

# 台幣狂瀉 又貶1.97角

## 收31.589元 探近兩月低點 央行進場大舉買匯支撐匯價

【記者楊筱筠／台北報導】亞幣狂跌，新台幣匯率昨(17)日盤中重貶達2.33角，外資大舉匯出逾17至18億美元，央行進場大舉買匯，仍難敵外資匯出力量，終場以貶1.97角收31.589元。

收盤價探近兩個月新低位，為逾一個半月最大單日貶幅，成交量35.26億美元，寫史上第六大，為2008年5月以來，近16年最大量。累計三天貶值4.6角。

央行昨二度信心喊話，強調美國聯準會(Fed)官員談話對市場常會有巨大的影響力，新台幣匯率走勢仍相對穩定，今年以來貶幅還小於日圓、韓元。

新台幣連兩日上演土洋對作，由於市場信心鬆動，擔憂外資此波出走似乎沒有停歇訊息，央行連兩日出面喊話。昨日美元指數升值0.41%，亞幣盡墨，新台幣全日貶值0.62%，貶值幅度在主要亞幣居中。日圓昨日狂瀉1.16

%，韓元也重貶0.92%，而星元貶值0.55%、人民幣貶值0.19%。

匯銀主管形容，昨日「外資匯出量很大」，遠超過前一個交易日，市場美元一度供給稀少，引發恐慌，央行「全場緊盯」進場大舉買匯調節，但少了出口商助力，新台幣匯價不敵外資匯出力量，全日貶值仍接近2角。

匯銀主管表示，看到外資大逃殺，出口商一時之間也不敢輕易拋匯、偏向惜售，「覺得新台幣

可能會再貶值，沒有出手」，昨日支撐新台幣匯價僅剩央行。匯銀人士指出，總統大選後第三天，市場理應逐步消化情緒，不過昨亞幣盡墨，判斷與市場降低對Fed在3月降息的預期有關。

展望後市，匯銀主管坦言，要看兩大劇本發展。一、Fed何時釋出確定降息訊號，美元才會走弱、有利新台幣反彈；二、日本央行何時取消負利率政策，屆時日圓升值，有機會帶動亞幣走升。

### 本周以來主要貨幣升貶幅



## 景順全球科技基金 (本基金之配息來源可能為本金) 科技革命 超乎過去 甚至更多



### M8 月配息級別 新登場

M8月配息級別 請洽中國信託銀行

本基金經管會核准或同意生效，惟不表示絕無風險。基金經理公司以往之經理績效不保證基金之最低投資收益；基金經理公司除盡善良管理人之注意義務外，不負責本基金之盈虧，亦不保證最低之收益，投資人申購前應詳閱基金公開說明書。有關基金應負擔之費用(境外基金含分銷費用)已揭露於基金之公開說明書或投資人須知中，投資人可至公開資訊觀測站或境外基金資訊觀測站中查詢。本文提及之經濟走勢預測不必然代表本基金之績效，本基金投資風險請詳閱基金公開說明書。配息組成項目之相關資料請至景順投信公司網站之「配息組成項目」(https://www.invesco.com/tw/zh/dividend-composition.html)查詢。配息率並非等於基金報酬率，於獲配息時，宜一併注意基金淨值之變動。本文提及之經濟走勢預測不必然代表本基金之績效，本基金投資風險請詳閱基金公開說明書。投資人申購本基金係持有基金受益憑證，而非本文提及之投資資產或標的。Inv24-0010

景順投信 獨立經營管理 景順證券投資信託股份有限公司 台北市信義區松智路1號22樓 客服專線：0800-045-066

更多資訊分享



# Fed鷹派：不必急著降息

## 市場對3月下調利率預期降低 華爾街恐慌指數升高

【編譯劉忠勇、任中原／綜合外電】美國聯準會(Fed)去年11月率先釋出「轉鴿」訊號的鷹派理事沃勒16日表示，美國通膨率距離2%目標已「近在咫尺」，但沒必要「急著」降息，應先確認通膨會持續下滑。這番談話進一步降低市場對於3月降息的預期，全球股市應聲挫跌，華爾街「恐慌指數」升至2個月高點。

沃勒16日在布魯金斯研究所主辦的線上活動表示，最近的經濟和就業數據顯示Fed抑制物價壓力的行動正在奏效，「基於經濟活動以及勞動市場降溫，我更相信達成個人消費支出(PCE)通膨率穩定在2%目標已近在咫尺」。

他說，新開職缺可能已減少到會導致勞動市場進一步不景氣、促成失業率陡升的水準，「從現在開始，政策設定必須更審慎前行，以避免過度緊縮」，「只要通膨不反彈且不再居高不下」，Fed今年能降息，



Fed理事沃勒表示，美國沒必要「急著」降息。(彭博資訊)

「當降息時機成熟時，我相信可以也應該降得有條不紊、謹慎而為」。經濟學家認為，這番話形同證實Fed接下來的政策調整將是降息。然而，沃勒也審慎表示他希望先相對確信通膨能持續接近目標水準，再開始降息，現在還不急。

他說，Fed必須「花時間確保我們的行動正確」，他需要未來幾個月更多資訊，以證實或挑戰通膨正持續回落到目標值的構想，「很難相信」多等

六周(Fed決策會議間隔)再降息「會對經濟狀態造成重大影響」。

他也暗示一些投資人對Fed今年降息多達六次的預期太過激進，「鑒於經濟景氣和勞動市場狀況良好，通膨逐漸趨向2%，我看不出有什麼必要像過去那樣急遽或大幅降息」，降息時機和實際降息次數「將取決於新公布的數據」。

這是沃勒對Fed今年寬鬆貨幣政策意圖，迄今所發表的最詳細談話。

## 美元攀高 金價有壓

【國際中心／綜合外電】由於美國聯準會(Fed)降低市場對3月降息的預期、加上中國大陸數據疲軟，美元指數17日再次走揚，對主要貨幣全面升值，攀抵一個月高點。彭博資訊策略師認為，在美元升值壓力下，國際金價面臨重挫風險。評估美元兌六種主要貨幣的美元指數在16日收盤勁升0.9%後，17日盤中再挺升0.2%，報

103.581，為去年12月13日以來最高。

美元對日圓一度攀揚0.5%至147.84日圓，也是一個月來最高，對中國大陸經濟高度曝光的澳幣盤中則重挫0.6%、至0.6541美元，為去年12月來最低。美元對離岸人民幣也一度升值0.1%到人民幣7.2265元，接近兩個月高點。

美元走升的部分原因是Fed理

事沃勒表示，Fed在釐清通膨下滑趨勢能夠維持之前，不該急著降息。此外，中國大陸去年經濟成長5.2%，略高於官方目標，但經濟復甦的顛簸程度卻遠超過分析師和投資人預期，也衝擊市場信心。

紐約黃金現貨17日盤中下挫0.5%至每英兩2,017.69美元。彭博策略師指出，在美元急升的壓力下，國際金價的漲勢正瀕臨結束，隨著市場重新估算Fed今年降息的時機與幅度，金價大幅回檔的風險仍居高不下。